
       
 

Пєтух Анатолий М., 
доктор технічних наук.,професор, 

професор кафедри програмного забезпечення,  
Вінницький національний технічний університет 

Бойко Д.с В., 
аспірант  

кафедри програмного забезпечення, 
Вінницький національний технічний університет 

 
 
 

РОЗРОБКА МОДЕЛІ ПРИСТРОЮ ВІДОБРАЖЕННЯ ПОТОЧНОГО 

ЧАСУ НА ОСНОВІ НОНІУСНОГО ПРИНЦИПУ 

 
Анотація: Розроблено модель пристрою відображення поточного часу 

на основі ноніусного принципу. 
Ключові слова: ноніус, ноніусні вимірювання, ноніусна шкала, точність 

вімірювання, метрологічне забезпечення. 
 

          Annotation: The article develops a device model for displaying the current 
time based on the vernier method. 
 Keywords: vernier, vernier measurement, vernier scale, measurement 
accuracy, metrological assurance. 

 
 Вступ 

 В даний час широке застосування для часових та лінійних вимірювань 

знаходять вимірювачі, в основі яких лежить використання оптичних 

комбінаційних смуг, одержуваних при оптичному сполученні двох растрів 

або дифракційних решіток. Виділяють два типи комбінаційних смуг - 

муарові, одержувані сполученням растрів, розгорнутих на малий кут, і 

ноніусні, одержувані сполученням растрів з паралельними штрихами і різним 

кроком. Муарові смуги більш поширені, так як вони менш чутливі до похибок 

виготовлення растрів. Застосування комбінаційних смуг дозволяє значно 

збільшити точність і чутливість вимірників [1]. 

 Ноніусній принцип 

 Ідея ноніуса в сучасному викладі являється простою і зрозумілою. 
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Є дві лінійні шкали (О - основна, н - ноніусна), суміщені так, що дев'яти 

поділкам основної шкали (верхньої) рівні десять поділок шкали ноніусной 

(нижньої) [2].  

Таким чином, якщо зрушити ноніусну шкалу щодо основної вправо так, 

щоб збіглися перші поділки обох шкал, то величина «зазору» між нульовими 

мітками шкал буде дорівнювати 0,1 частки ділення основної шкали, так як 

«ціна» поділки ноніусной шкали дорівнює: 

 

 
де Δо - «ціна» поділки основної шкали, 

Δн- «ціна» поділки ноніусной шкали, 

К0- кількість поділок основної шкали, 

КН- кількість поділок ноніусной шкали. 

 

При цьому мається на увазі певна рівність поділок обох шкал (9К0= 

10КН) Тоді Δн = 0,1 Δо, і якщо одна поділка основної шкали 1 мм (Δо = 1 мм), 

то Δн = = 0,1 Δо або 0,1 мм. 

Якщо ж поєднати другі поділки обох шкал, то «зазор» між нульовими 

позначками буде 0,2, треті 0,3 і т. д. 

Використовуючи викладений принцип для вимірювання лінійного 

розміру, невідому величину (lx) Можна визначити за відмітками двох шкал як   

lx = ΔоК0 + + ΔнКН, де, як і раніше, K0 і КН - кількість позначок (штрихів) 

основної і ноніусної шкал відповідно, при цьому КН відраховується до 

штриха, що збігається зі штрихом основної шкали. 

На основі даного принципу було розроблену наступну модель пристрою 

відображення поточного часу (рис. 1). 
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Рисунок 1 – Модель пристрою відображення поточного часу 
 

Висновок 

Застосування ноніусного принципу визначення значень поточного часу 

не вимагає ускладнення годинникового механізму, так як необхідна тільки 

одна вісь, що забезпечує один оборот диска за годину. При цьому 

формуються хвилинні і секундні показання. У традиційних часових 

механізмах для цього було потрібно забезпечити обертання осей хвилинної і 

секундної стрілок, що ускладнювало механізм і знижувало його надійність. 

Відсутність ряду деталей годинникового механізму робить його 

простіше і надійніше, особливо при прагненні мінімізувати розміри деяких 

часових механізмів. 
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